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Оригинални научни рад

Драган Хамовић1

Институт за књижевност и уметност, Београд

КА ПОЕТИЦИ ВОЈИСЛАВА КАРАНОВИЋА

У тексту2 разматрамо поетичке одлике поезије Војислава Кара-
новића, имајући пре свега у виду збирке Светлост у налету (2004), 
Наше небо (2007) и Унутрашњи човек (2011). Тежиште аналитичке 
пажње је на опису еволутивне промене, од ауторског прете жног за-
нимања за обликовање прецизних визуелних слика на граници из-
међу спољ ног и унутарњег простора лирског субјекта/посматрача, 
до лирских ситуација у којима су гра нице између екстерног и ин-
терног укинуте. Исто тако, пратимо, у окви рима испрва наглаше-
но експерименталне поетике, постепено преношење субверзив них 
песничких гестова са површине на дубље нивое односа у тексту, 
као и померање од метапоетских ка егзис тенцијалним тематским 
преокупацијама.

Кључне речи: српска поезија, Војислав Карановић, поетичка 
еволуција, семан ти чка анализа, симболизам и транссимболизам

Мимо скрајнутог лир ског по зи ва и пометње ме ри ла, песник Воји слав 
Карано вић ми ри и доста удаље на ста но ви шта, на шта је скренуо пажњу 
његов пос то јани критички пратилац (и песник исписник) Саша Радојчић, 
у часу када је тек пета Карановићева књига песама Светлост у налету 
(2003) изазвала прави талас формалних, јавних приз нања, која су га до-
тад мимоилазила. (Радојчић 2005: 105–106) Данас, када се речи бес пош те-
дно раси пају, када и пое зија неретко посеже за једнократним и површ ним 
ефек тима, већ сама Карано вићева усредсређена лирска сведеност чини 
битно обе лежје раз лике. Овај песник до ча рава суп тил не фе но ме не ко-
је чул ност, ду хов ност, али и вирту ел ност је зи ка мо гу да ре ги с тру ју или 
произведу, доноси „по е зи ју у на ста ја њу“ у пу ном, крх ком и не у ни шти-
вом жи во ту што га пе сник иницира, или, по речима песме „Ства рање“ 
(Унутрашњи човек, 2011), у чијем је вероватном подтек сту чувена Пет-
рови ћева песма „Моћ говора“: 

Али човек говори и сва ком
својом речи он ствара
човека.

1 d.l.hamovic@gmail.com
2 Текст је настао у оквиру рада на пројекту „Смена поетичких парадигми у српској књи-

жевности: национални и европски контекст“, који финансира Министарство просвете 
и науке Републике Србије).
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Досад је, с довољно теоријских аргумената, Тихомир Брајовић описао 
поетичку пози цију Карановићевог генерацијског окружења као транс-
симболистичку, указујући на експлицитне и иманентне везе са приступом 
што су неговали подвижници подухвата „чисте поезије“, означивши тај 
ток као „најзахтевније усмерење европског и српског песништва“ (Брајо-
вић 1998: 195). Карановић је, отпрве, не само из хронолошких  ра з ло га, 
унутар самог вршњачког круга, виђен као први међу долазећима. 

Високу меру речене захтевности овај песник демонстрира на свим 
нивоима тек ста, у тежњи ка редукцији изражајних средстава што се врху-
ни у семантичкој преглед ности и мирноћи с површинске равни лирског 
обавештења. Каранови ћеве књи ге песама нарастају као лир ски ни зо ви са 
ми шљу о це ли ни што се довршава у чи та о цу – ономе и самом довољно 
присутном у штиву. А њего ве пе сме не кад су је згро ви те тре нут не сли-
ке, крат ке сце не (на рав но, по с тран це у опису да те), ме ди та тив не лир ске 
ети де, а че сто за по сед ну и об лик псе у до-есе ја, ко ји ма је нај че шћи до мет 
обрт и обр та ње, из не ве ра ва ње читалачког оче ки ва ња. Та ква је, на при-
мер, „Пе сма о ства ра њу“ (Наше небо, 2007), од јек оно га ду ха по ри ца ња 
ко јим се понајвише хра нила по е зи ја мо дер ног и пост мо дер ног вре ме на: 
„Рђа – пр во је она на ста ла.“ Та кве су и пе сме „Ани ми зам“ или „Тај на“. 
У овој другој, Кара новић изриче можда кључне речи своје поетичке по-
ставке, макар све што личи на дис курзивно у лирском контексту узи мали 
с опрезом: 

Човек се затвара, склања
од света и од самог себе,
себе види као дво глед:
или је мањи, или већи
него што јесте.

Овај опис, ипак, у основи сасвим одговара Карановићевом лирском 
становишту. Пес ник оста вља сво ме (на речима шкртом) гла су до вољ но 
про сто ра и на чи на да се огла си, у ди на ми зму свога тра га ња и ис пи ти ва-
ња, на ла же ња и от кри ве ња. Или, по речима Михајла Пантића: „Почет-
на стварала чка позиција увек је позиција именовања јасно дефинисаног 
предмета […] следи његово растакање, колоплет нијансе, да би се све за-
вршило релативизацијом, прелаже њем на другу, под земну језичку раван, 
којом се продубљују већ изречена значења.“ (Пантић 1994: 188) Та ко се, 
у хи по те тич ком му зе ју његових пе снич ких сли ка размес тио широк ре-
пертоар: од сли ке ду ха ко ји леб ди над во да ма и те ла рас пе тог, до слика 
обичне и померене сва кида шњице спољне и унутарње, као и непоновљи-
ви акци денти у свету и у себи. Јер му дрост пе снич ког ис ку ства опо миње 
да смо у вла сти „ве ли ког ко да“, али да је препозна вање на ма намењеног 
сигнала и нама припадајућег зна чења оно че му те жи мо, као што се каже с 
краја песме „Музеј“: 

Да, али тај му зеј мо же
цео да ста не у ту јед ну
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је ди ну сли ку,
слу ће ну и же ље ну.
Ка да смо
отво ре ни, она до ла зи
да нас по се ти.

Ис ку стве ну про ве ру овакве сна жне по ен те, ве ру јемо, до жи ве ли су 
не са мо пра ви пе сни ци, не го и пра ви чи та о ци по е зи је. Пе сма „По вра так“ 
сат ка на је од повези вања су прот них та ча ка: пло до ва и се мен ки, сен ке и 
све тла, ти ши не и зву ка, чо ве ка и ње го вог соп ства: „Човек, напо кон, дола-
зи себи.“ А човек је мноштвеност и нес талност, општи динами зам, или, 
по датом одређењу у песми „Тајна“: пучина и намрштено небо, отрг нути 
талас мора, дамар таме и штошта друго чиме се испољи и шта од себе 
направи, говорећи и дела јући. („Његово средиште није фиксирано, и ове 
функције могу од слу чаја до случаја да се организују на различите начине 
и да творе различите ликове.“ (Радојчић 2003: 131))

На кон по чет ка у зна ку по е тич ког ра ди ка ли зма у мла да лач кој књи зи 
Та ста ту ра (1986), чи ни ло се да у сва кој на ред ној књи зи пе са ма енер ги ја 
оспо ра ва ња и екс це са, као и експеримента, гу би на за ма ху и усту па ме-
сто лир ској са бра но сти. Го то во да по ми сли мо да је из ме ђу Ка ра но ви ћа са 
самог по чет ка и са да шњег Ка ра но ви ћа раз да љи на то ли ка, као да је сва ка 
спо на из ме ђу њих посве изгубљена четвртве ковним раз вој ним пе снич-
ким вре ме ном. Као и сви овла шни ути сци, и овај нас од во ди на стран-
пу ти цу, ма кар би ла еви дент на по е тич ка ево лу ци ја, током које је песник 
утвр ђи вао из ра зи ту и из дво је ну по зи ци ју, нај пре у окви ру (услов не) пе-
снич ке ге не ра ци је, а по том и из дво јен из вр шњач ког по рет ка. Чи ни се, 
ис пр ва, да екс пе ри мент усту па ме сто пом ном ослу шки ва њу, или, бо ље 
ре че но, по сма тра њу – ако има мо на уму поглавиту ви зу ел ност Ка ра но-
ви ће ве по е зи је. 

Али, на дру ги и ду бљи по глед, ви ди мо да се ис пи ти вач ка енер ги ја са-
мо склања с по вр ши не у ду би ну, из рав ни спољ ног ефек та и гла сне про во-
ка ци је – у ти шу, по нор ни ју, па и да ле ко се жни ју ком би на то ри ку. По ре дак 
сли ков ни и сми са о ни, на о ко ми ран и ста би лан, уну тар Ка ра но ви ће вих 
пе са ма – из те ме ља се ремети. Погледајмо по чет ну пе сму у књи зи На ше 
не бо, под на сло вом „Да ни и но ћи“. Опис је у тој пе сми за сно ван на ро ка-
ди вре мен ског и про стор ног фак то ра, што је, свакако, појава авангарди-
с тичког порекла. Про стор има ги нар ног до ма бива из ра же н вре мен ским 
ознакама: 

Да ни и но ћи, но ћи и да ни –
од њих су на чи ње ни
зи до ви на шег до ма.

Или, у обрат ном смеру: „Сва ки трен је сте про зор.“ Ни је то је ди на 
дра ма тич на ин вер зи ја у збирци Наше небо, еле мен ти све та изме шали 
су свој ства, ва здух по при ма свој ства зе мље, бес те жин ско се преводи у 
те жин ско: „Не кроз зе мљу, кроз ва здух / ти ту не ли су про ко па ни“ („Ту-
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не ли“). Гра ви та ци ја по ста је ан ти гра ви та ци ја, ки ша па да од о здо на го ре, 
„са тла устре мљу је се у си ву, / сле пу ви си ну“ („Вре ме за плач“). Обла ци 
уше та ју у па шња ке на ших по гле да, иза на ших зе ни ца, у пе сми „Шет ња“. 
Не пре глед рат них зби ва ња ста је у јед ну тач ку, на кра ју крат ке, „вре ле“ ре-
че ни це („Рат“): 

Тачка иза које
почиње реченица дуга
и хладна
као сенка никад
запаљеног пламена. 

Уву че ни смо, са свим нео сет но, у јед ну субверзивну стра те ги ју пре о-
зна ча ва ња, изокре та ња од но са и по редака. „Он да смо не ким гла го ли ма / 
по че ли да по ме ра мо / зна че ња“, пишe Ка ра но вић у пе сми „О пи са њу пе-
са ма“ (Наше небо). 

На кра ју, при де ви
и при ло зи од ре ђи ва ли су
осо би не ко је то и ни су 

– на ста вља, не што да ље, пе снички субјект, су ге ри шу ћи да при су ству је-
мо игри с не из ве сним сми са о ним учин ком. Већ сле де ћа пе сма, „По трес“, 
уве ћа ва је дан мен тал ни до га ђај до  ко смич ких раз ме ра – уну тар  ко смо са 
говора и сећања, раз у ме се. Епи цен тар по тре са је у ми сли човека што по-
ми шља на реч жи вот и том помисли при зи ва: 

жа гор и не гда шњу
ра зно ли кост,
а ода тле, ши ре ћи се,
бр зо је за хва тио
бе ли не из ме ђу ре чи,
обла ке, и чи та во
не бо је зи ка.

Микрокосмички пакао, опет, провиди се у песми „Пожар“ (Унутра-
шњи човек) под кором дрвета и ткивом листа: „Пригу шено пуцкета ти-
шина“. Дијалог са профаним кос мологијама из циклуса Васка Попе чини 
се сасвим очигледним и жељеним.

Сва ки пра ти лац Ка ра но ви ће ве по е зи је спрем но ре а гу је на на слов ну 
фир му „По е зи ја на ста је“. У сва кој књи зи, пе сник уноси пе сму тога на-
слова, ко јом ег зем плар но прика зу је, про цес из наслова; у књизи Наше 
небо де фи ни ше да је је дан од мо гу ћних на чи на на стан ка по е зи је „опис 
и на ра ци ја, да, али не ка ко по стран це“, при че му се осе ћа ње (оно „је ди но 
бит но“) кри је „у про стој за ме ни не ких де та ља“. Пе сник уки да ми сти фи ка-
ци ју, али не и тај ну по ступ ка. Говор се за тајну ста ра, пре у ре ђен – његова 
прество рена, многолика и многосмерна стварност. Та ко се, на кон оно га 
„по тре са“, зби ва и „До га ђај“: 
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То че му си за трен
био све док де ша ва се са мо
у ду ши твог је зи ка.

У песми истог наслова, у збирци Унутрашњи човек, сударају се и са-
дејствују две неп регледне сфере, да се никад посве не поистовете, макар 
биле упућене једна на другу: 

Живот покушава да уђе
у поезију, хоће сам
да буде пое зија.

Песников се нагласак, временом, из области метапоетских занимања 
и нео бавез них посматрачких опита, неизбежно пребацује у домен дубљег 
проживљаја и подно шења егзис тенције. 

Ако у песмама збирке Светлост у налету – како је у кри тици било 
речено – преважу чулне слике (Петковић 2004: 79), речи у непосредном 
контакту с именова ним предме тима, у песмама збирке Наше небо спољ-
ни простор песник, досле дније него раније, поу нутраш њује, светови се, 
с обе стране „врата од људске коже“, међусобно огледају, изразитије ме-
шају. „Граница на којој се подижу и склањају кулисе појавности у поезији 
Војислава Карановића јесте, пак тело […] лелујава ивица – мем брана.“ 
(Бра јовић 1998: 197) У пес мама књиге Унут рашњи човек, опет, проблесци 
дозреле свести о општој и посебно личној коначно сти сенче и подупиру 
кључне лирске ситуа ције, саз дане од преплета обичних слика и њихових 
бизарних, огледних преповези вања. Управо је наглашени сусрет опо зита, 
на свим пре доченим плано вима (од најситније до најопш тије појаве) међу 
особитим одликама песама Унутрашњег човека, где доспела песничка 
зрелост проговара тамније и одсуд није. Пло дови које убира дис кретни, 
у себе склоњени и споља уздржани лир ски субјект садрже горчину суме 
иску става што се раз вије ном само свешћу хоће надићи. Проматра себе 
Карановићев лирски субјект понај више кроз друге и друго – тај упорни 
практичар посматрања као примар ног лика лир ског само пос мат рања – 
па тек понегде уводи у лирски простор пробране фрагменте интим не 
исто рије. Евокација на детињство у песми „Нестанак“, парабола о нежној 
жени што је чувала лирског субјекта као дете, прича о њеном доцнијем 
уобра жењу да јој (пошто је изгубила најближе) нестају и ствари, бива ви-
шеструко сми са оно оства рена у лику бес призивне тежње да се живот у 
осипању, ма како, одржи. „Нес тају ми / подје днако и ствари и / привиди 
ствари“, поентира Карано вић песму „Неста нак“. Песма „Поглед кроз кљу-
чаоницу“ такође се спушта у слојеве детињих открића, чинећи мра чно 
контра стно поређење с позним стањем свести (које све мање има), док 
се испред свести испречују непрозирна врата, без кључа и кључаонице – 
или тих врата и нема.

У прочељу збирке Унутрашњи човек нашла се песма „Дете учи“, 
облико вана кроз тематски оквир почетка и послетка животног круга, у 
потенцирању опш тег обра сца подражавања и универзалних ана логија. 
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Дете опонаша одрасле и тако учи, али на опонашању почива и све што 
постоји, у сваком виду постојања: 

А речи, што се стис кају једна
уз другу у реченицу, чине исто
што и зрна песка у пустињи.

Миме зис, којим дете-човек осваја себе у свету, потискује чисто језгро 
тога појединства, детета је све мање како му знање нараста, све до часа 
нестанка, ути хнућа и праж њења свега – у раз маку од дететове „празне 
табле“ до коначне пус тоши исцрпеног живота, о коме се све сазнало. 

Ако треба именовати срж лирског поступка оваквих Карановиће вих 
песама, онда бисмо управо посезање за аналогијама између удаљених или 
неспо јивих тачака означили као тежиште песникове рискантне вештине. 
Несагласно дове сти у бли зину и уобличити другачију, зачуђујућу или пак 
саблажњиву сагла сност – можда би тако некако гласио прећутни „пројект-
ни задатак“ већине Карано виће вих песама, а то „спа јање неспојивог“ већ 
је, поводом Карановићевих преврата по дубини, било доведено у везу са 
авангардом (Делић 2005: 91). Тако, са позиције описивача што једва шта 
може да види, а много више може да уоб рази „у соби испуњеној тамом“ 
(„Запис о светло сти“), при крат котрајној светлости упа љача нечије очи 
наличе на „два нара“; потом, елек трони што јуре кроз електричне жице 
наличе шаманима у трансу, док, на крају, поново укључена сијалица бива 
упоређена с плодом нара у тиме заклопљеном, премда неомеђеном кругу 
ана логија. Слика све оп ште „будности“ у истоименој песми (што као да при-
зива рану песму „Ноћу“ Борис лава Радовића) – песма обе лежена наносом 
цинич ног песничког хумора – спреже и поисто већује „будно око поли ције“, 
сијалицу што гори у кланици, будни поглед хирурга и поглед љубавника 
у асоцијативни ланац на чијем су крају – вечито отворене очи смрти. Још 
шири круг аналогија, тешко упо реди вих појава доведе них у међусобно 
сусед ство, Карановић уводи у песми „Пред става“, у функцији драматизо-
вања потребе за бекством из тамнице „мрског ја“ – а свака од наве дених 
могућих улога тога ја сачињава по једну зао шијану микро-причу:

Само не ова тишина, глува
Као пра зно гледалиште,
слепа као затворено око.

Читалац Карановићеве поезије неретко осети некакву хотимичну 
елемен тар ност, почет ност лирске перспективе, спроведену било кроз 
превласт преци зно посредоване чулне слике, било кроз инфантилну, али 
и митотворну упи таност и очуђеност погледа. У збирци Унутрашњи човек 
овај други начин засту пљен је у неким од истакнутијих пес ама, почев од 
поменуте „Дете учи“, у којој се сажи мају слика животног почетка и краја. 
Опште сазнање о коначности ипак се очу ђава, јер смрт се, по правилу, 
догађа дру гима, а у космосу сопственог ега наслући вање соп ствене смрти 
поприма значење открића, откривења страшне, нерешиве тајне. Отуда, 
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пред све разазнат љивијим лицем умирања, лирско се појединство опире, 
сасвим попут детета, у широком рас пону облика неумољивог неприхва-
тања, немирења. Призивајући ону иницијалну слику „детета што учи“ и 
учећи полако нестаје, у песми „Школа“, након свег наученог и искушанога 
градива, поенту изражава исказ о томе да нема никог што би назидано 
наше знање про верио, испитао и вредновао биланс свеколиког напора. 

Све више се, значи, код Карановића слике конкретног света посув-
раћују, а пре власт освајају представе, творевине и куле „унутрашњег чо-
века“, према речима апос тола Павла стављеним у чело збирке Унутрашњи 
човек, о распадању телеснога и стал ном обнављању свачијег духовног 
састава. Уз речи из апостолске посла нице, на улазу у ову збирку налази 
се и навод из поезије Вилијама Блејка, раније узајм љен у финалу песме 
овог аутора („Акт“, Стрми при зори, 1994) о томе како гледа кроз очи – а 
не очима. Изнутра ка споља, другим речима. И то је кључ за важна разлу-
чивања у пои мању пое тике Војислава Карано вића, саздане на про жимању 
мен талних и чулних слика, у исказима редукованим и графички оштро 
испресецаним. Сваки песни чки при зор или ситуација, носећи своју фи-
зику, допире и до своје метафизике, до свога основ ног симболизма. У 
овој лирици помног проницања у кос мологију како неи сцрпног „унутра-
шњег човека“, тако и про падљивог човека спољашњег, пос редством уве-
лича вајуће лирске оптике, укажу се про странства укинутих међа. Видик 
се, најзад, сужава на актуелизовано питање личног нес танка, прес танка, 
прет варања у ништа. Према парадоксу на коме почива искуство тајне: 
видик се, сужа вајући, уједно и раскриљује. Житељи и насеобине (ничим 
не замен љиве) традицијске оно страности улазе у лирски видокруг, кроз 
свест о двема странама живота, али и тран сценденцијом отеловљеном у 
неодређеној фигури анђела, живо опста лој и у Блејковој лирској мито-
логији, и код Рил кеа – као и код српских пес ника, од Дучића до Лалића 
или Ристо вића, на пример. И са поменутим оспољењем оностра ног, обе-
збеђујућег присуства, као лирски толико упо требљаваним реквизитом, 
лир ски субјект ступа у поље игре, у којој се гложе станови шта сумње и 
поверења. Тако је у песми „Цртеж“, у детињем поигравању на међи вид-
љивог и невидљивог света: 

Губе се звезде, златне тачке
на тамној поза дини.
И анђео кога сам
волео да ухватим за руку,
на уво му шапнем: знам
да не посто јиш –
и да ужи вам у томе
како му се лице румени –
ни он се не види више.
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У песми „Поглед на земљу“, код иронијски засноване опреке горње–
доње и пара леле сивог неба и сивог асфалтног тла, мења се прос тор где 
бораве анђели, који су пали и свачим оптере ћени: 

Небо је након кише сиво као
пропо вед која осуђује
земаљску срећу.
Њему не треба нови слој,
оно служи својој сврси:
раздваја горње од доњих вода,
и анђеле, који су запос лени,
пуни брига, пла нова, илузија,
чија се крила ломе под притиском
озноја них кошуља и блуза,
те анђеле небо држи чврсто приковане
за земљу и одво јене једне од других.

Песма „Последњи анђео“ поставља насловни лик у друга чије окол-
ности, крајње, болни чке и самртничке: 

Још увек је овде, седи на рубу
постеља оних што су болесни
и без наде. Покушава
да им расхлади лица
и мисли које је већ почео
да прљи пламен непостојања.

Тачка надомак смрти и нагон опстанка изнуђују хијерофанију оличе-
ну у више појава што пружају трачак наде да се одлазак може спре чити, 
при чему ни иро нијски тонови не смањују набој патоса. И одлазак није 
неста нак, него је само одлазак, у смислу што остаје отворен, неречено 
присутан.

Двојство сфера, светова суседних и контактних, положено је одав-
но у основ лир ске визије Војислава Карановића, у поезију чији је импе-
ратив сржна прецизност описа као ослонац за имагинативне, духовне и 
трансцендентне иско раке и одскоке, с једне на другу страну, од спољнога 
ка унутарњем и обратно – као и одоздо на горе и натраг. „Лако је мо-
гуће да небо / у наше зенице пада / као у амбис, и ту нестаје“, читамо 
усред песме „Лако је могуће“ обрат какав смо виђали код Растка, стра-
тешки дезоријен тисаног у времену и про стору, али и понегде код раног 
и узбурканог Раичковића. У песми „Тра гови“ сиже општепознате басне, 
о многим траговима до пећине и ниједном трагу ода тле, пре иначује се 
у безнадну представу светске пећине у којој свеједно јесмо – бли ско ло-
зинки „лове а улов љени“. Још у збирци Жива решетка (1991) затичемо 
формулу о заштитној двос мис лености као „дару неба“. Живот, у крајњем 
изводу, као и језички и песнички троп заснован је на двостраности што 
се мири у син те тизованом, целовитом и несводљивом значењу, „на две 
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воде“. И лирски субјект стал но је у тен зији, у напону између душевне нут-
рине и телесности. У песми „Глас“ у „дов ратку све сти“ откривају се „вра-
та од људске коже“, премда лирски субект безуспешно себе дозива, док 
у сродно успостављеној песми „Стан“ та иста врата „у себи“ отварају и 
зат варају улаз у далеко опсежнија подручја: 

Ту је лифт, који не пове зује
свет живих са светом живих,
него у везу доводи светове
мртве и нестале.

Општење између минулих и живих, у песми „Разговор“, чини се да 
„нема краја“, јер пара доксално: 

Уис тину,
он је нешто кратко,
сажето, нешто као
изрека, као епи таф
урезан у ваздуху.

На оваквим, семантички јако спрегнутим лирским местима, очи тава 
се лир ска продор ност и загонетна отвореност песника Војислава Карано-
вића, местимице постав љајући замке псеудо-дискурзив них исказа (пое-
тема или сен тенци) у својим пес мама. Тај дија лог, у песми „Нови језик“, 
биће доведен у питање субверзивним гла сом који наслућује да „оне бив-
ше“ наше помињање, говор о њима, може узнеми рити: 

Можда овога часа они препи сују речи
исписане по ваздуху, уче прва слова.
Сричу тишину. Или наднесени над књигом
бес краја, читају у себи.

Моћно врхуне наведени стихови читав опсесивни Каранови ћев лир-
ски круг о примак нутом искуству смрти, најпре увођењем појма тишине 
као говора над говором и јемца Логоса – а тишину наша духовно наднета 
поезија иначе добро познаје. „Тај мук / да није звук без краја“, певао је и 
Раичковић, а овде је надила жење суп ротно сти суверено потврдио и Ка-
рановић. Кона чно, поглед лир ског субјекта у сопствено лице налази свој 
одраз једино у очима дечака, крај се одра жава у своме почетку. Тишина 
је овде, ипак, после дња реч у великој пот рази, ује дно и наслов завршне 
песме збирке Унутрашњи човек. Тишина надјачава сваку буку, јер није од 
овога света, нити јој има граница. Тишина је пуна и спа соносна оностра-
ност до које „дете које учи“ доспева: 

… Ништа
тишину не окончава.
Као да си доспео
на трг. У само
срце небеског града.
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Колико год избега вали мону менталне, наслеђене представе, оне у су-
дару с основ ним песничким темама некако дођу по своје. Отудa и визија 
Новог Јерусалима, крунска реч „великог кода“, на крају песничког низа 
Воји слава Карановића, обаз ривог и обзирног пес ника у баратању речи-
ма, било да су извучене из свакоднев ног оптицаја, или су ста роставне. 
Тим базичним језиком, сведеним а несводивим, и на почетку и на крају, 
све једно про говарамо. Тако нешто неизоставно показује концентрисани 
песнички опит Војислава Карановића, који је кретао даље од симболи-
стичких основа, али се и враћао и вратио неким искуствима по којима 
изворни симболизам, дубински револуционаран и посвећен напор, изно-
ва делатно препознајемо и код далеких песничких наследника.
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Dragan Hamović
TOWARD THE POETICS OF VOJISLAV KARANOVIĆ

Summary
Vojislav Karanović usually invokes the subtle phenomena that the sensual, spiritual, as well 

as the virtual of the language are able to detect or produce, thus bringing about “the poetry in the 
process of its creation”. His poems are sometimes the in-depth momentary images, short scenes 
presented aslant, like meditative lyric etudes. Oftentimes, Karanović’s poems present themselves 
in the form of pseudo-essays where the most common characteristics are the twists and turns, 
as well as the betrayal of readers’ expectations. After the author’s initial poetic endeavours in the 
form of poetic radicalism in his book Tastatura (1986), in each of the subsequent book of poems 
the energy of denial and excess loses its momentum. The inquisitive energy is, in fact, removed 
from the surface to take its place within the depths, from the plane of the external effect and 
out loud provocation, and shifted to a subversive strategy of remodeling the order of things and 
their interrelation. The poet’s emphasis is gradually transferred from the sphere of mythopoetic 
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and casual explorations in the book Unutrašnji čovek (2011) to the domain of a more profound 
experience of existential issues and more acute clash of oppositions, on all of the semantic planes 
of a lyric text. The lyric procedures in Karanović’s poems may be described as an attempt to 
reach out for the analogies between the remote or quite distinct points, as well as an attempt 
to approximate the incongruent and remote phenomena, thus attaining the bizarre congruence 
among them. Karanović’s poems are quite often characterized by the rudimental lyric stand-
point, whether there prevails the intermediated image of the sensual or the infantile one, with 
pacific self-reflection and wonder. While struggling with the dark existential issues, the instance 
of facing the outside world gains on a peculiar spiritual perspective, all the while introducing the 
lost and desired invisible world into the poems, the presence of which compensates its absence 
on the visible side.

Key word: Serbian poetry, Vojislav Karanovic, poetical evolution. semantical analysis, sym-
bolism, transsymbolism
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